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47. Aufgabe: Sei M = {1,2,3,4,5,6}.
a) Stelle fiir die Relation < auf M die Adjazenzmatrix auf.

Fir welche Relation R auf M hat
b) die Adjazenzmatrix das nebenste- Ar =
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48. Aufgabe: Sei R eine Relation auf der Menge M = {1,2,...,n} (n € N) und Ag =
(ai) € M, (IR) die zugehorige Adjazenzmatrix. Beweise:

a) Rreflexiv <= a;=1VieM
b) R symmetrisch <= Ap ist eine symmetrische Matrix
c) Rtransitiv <= ag-ax <ay Vi kleM

d) Az = 'Ap (Hierbei bezeichnet R~' die zu R inverse Relation). (5)
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49. Aufgabe: Seien A=| -3 4 -3 | ,B=| -3 3 -3 | € M3(R).
-5 5 —4 -5 5 =3

a) Berechne die Matrizenprodukte A-B , A- A, E;y- A, A- E;3 (Hierbei ist E;; eine
Basismartrix)

b) Untersuche, ob A oder B invertierbar sind (Hinweis: Versuche nicht, ein Inverses zu
berechnen, sondern arbeite mit den Ergebnissen aus a)!).

c) Berechne A" fiir alle n € Ny (Hinweis: hier sollte man an einen Induktionsbeweis denken!)
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a) C ist abgeschlossen bzgl. der Matrizenaddition und —multiplikation, und die zweireihige
Nullmatrix (O) und die zweireihige Einheitsmatrix (E) gehoren zu C.
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von C. (Zusatzfrage (ohne Wertung): Welche Matrizen aus C sind iiberhaupt invertierbar?)

c) Es gibt eine Matrix I € C mit der Eigenschaft I+ E =0 . (4)

50. Aufgabe: Sei C:= ‘ a,beR } C M;y(R) . Beweise:

b) Die Matrix A = € C ist invertierbar, und das Inverse von A ist ein Element



